
EVOLUŢIA INDUSTRIEI CONSTRUCTOARE DE MAŞINI 
LA REŞIŢA* 

Situat în partea sud-vestică· a României, într-un cadru natural de o 
rară frumuseţe, judeţul Caraş-Severin a constituit prin resursele sale 
naturale şi priceperea oamenilor TTlatricea formativă a celei mai vechi 
întreprinderi industriale româneşti. 

Prezenţa în zonă a zăcămintelor ide minereuri feroase şi neferoase, 
cărbuni de calitate, lemn şi a unor cursuri de apă, a determinat dezvol
tarea mineritului şi a prelucrării metalelor prezente încă din cele mai 
vechi timpuri (atestarea istorică continuă datind din secolul al XIV-lea). 

Nume1r-oasele dovezi materiale, existente ~a Muzeul judeţean din Re
şiţa şi descoperite în diferite locuri ale judeţului, inclusiv pe vatra mu,... 
nicipiului, atestă cu certitudine locuirea .acestui teritoriu încă din neo
liticul timpuriu. Pe baza materialelor descoperite se poate afirma că 
cele mai vechi comunităţi umare din Banat posedau o îndemînare deo
sebită în preluorarea uneltelor şi a armelor .. Aceste dovezi vol"besc pen
tru prima dată despre mineritu.I .şi metalurgia care se practicau in re
giune, ocupaţii transmise din generaţie în generaţie de-a lungul secolelor. 
Mărturii ulterioare datează din a doua jumătate a secolului al XVIII-lea, 
dintre care amintim pe cea a abatelui italian Francesco Griselini. A·ces
tea descriu uneltele şi instalaţiile 1!1iniere, precum şi bogăţia excepţio
nală a minereuri~or extrase din regiune. 

Este semnificativ să amintim că :primele cuptoare de topit minereu 
de pe teritoriul ţării noastre au fost construite în această zonă: la Ora
viţa - (Comuna Ciclova) în 1718 pentru aramă !'ii la Bocşa (pe locul 
numit Alt-Werk) în 1719 pentru fier. 

Demn de interes ni se pare să amintim oă înfiinţarea la 3 iulie 1771 
a Uzinei Metalurgioe din Valea Bîrzavei superioare, la Reşiţ?, devansează 
întreprinderi de renume din Europa, ca de pildă: Fr. Krupp din Essen, 
(J 811), Maschinenfabrik Augsburg-Nlirenberg (1834), Sulzer (1834), Skoda 
(1859), Vitkovice (1829), Alstom-Belfort (1879), etc. 

La data înfiinţării, întreprinderea cuprindea două furnale, două forje 
cu patru ciocane avînd antrenare hidraulică şi batiu de lemn, un început, 
după cum sei vede modest, dar care a progresat continuu, facilitînd şi .de 

* Lucrare prezentată la al XVI-lea Congres Internaţional de istoria ştiinţei, 
Bucureşti, 27 august-3 septembrie 1981. 
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un complex de factori geografici, materiali şi umani. Astfel, menţionăm 
prezenţa rîului Bîrzava folosit drept cale de comunicaţie şi transport al 
lemnelor şi ca sursă de energie (de altfel singura disponibilă, pentru sco
puri industriale în aceea vreme). Apoi, prezenţa în zonă a unor zăcăminte 
importante de materii prime ca de pildă: minereurile de fier de la Dog
necea Ocna de Fier şi Slamina (lingă Reşiţa), a cărbunilor de cali
tate precum şi a pădurilor întinse care acopereau cea mai mare parte 
a dealurilor şi văilor au constituit atît argumente în favoarea înfiinţării 
acestor uzine cit şi factorii favorabili pentru dezvoltările continue din 
prima jumătate a secolului al XIX-lea. Un element ce a contribuit în 
mod hotărîtor· la dezvoltarea uzinelor l-a constituit competenţa profe
sională şi tradiţia meseriei deseori moştenită de generaţii, la care şi-au 
adus aportul şi alţi meseriaşi veniţi din zone cu tradiţie montanistică ale 
Europei Centrale. 

In paralel cu dezvoltarea extensivă a capacităţilor şi obiectivelor, uzi
nele din Reşiţa au căutat în permanenţă, încă din epoca de pionerat a teh
nicii metalurgice moderne, introducerea unor noutăţi tehnice, la timpul 
lor reprezentînd premiere în spaţiul carpato-danubian. Amintim în acest 
sens introducerea în furnale a cocsului în locul mangalului (1846), constru
irea primului laminor (1846), laminarea primelor şine de cale ferată (1851) 
destinat!.' celei mai vechi linii ferate de pe teritoriul României: Oraviţa
Iam - Baziaş construită în acelaşi an. Prin această linie ferată prelungită 
ulterior pînă la Anina printr-o foarte frumoasă şi dificilă lucrare de artă 
feroviară s-a realizat legătura zonei miniere a Banatului de sud cu valea 
Dunării, uşurîndu-se astfel integrarea în circuitul european de bunuri şi 
valori. De asemenea, procedeul Besscmer de obţinere a oţelului în conver
tizor a fost aplicat la Reşiţa în anul 1868, la numai 13 ani după inventa
rea lui, în 1875 existînd deja la Reşiţa 4 convertizoaJ'le cu o producţie anu
ală de cca 30 OOO tone oţel destinat în special şinelor de cale ferată. In 
anii 1876-1879 s-au construit la Reşiţa primele cuptoare Siemens Martin 
(cu încălzire regenerativă) folosindu-se astfel pe lingă fontă şi deşeuri de 
fier vechi. De menţionat că şi acest procedeu a fost introdus foarte repede 
după premierea sa mondială din 1865, uzina din Reşiţa fiind totodată a 
doua din lume care a introdus (în 1886) căptuşeala bazică a vetrei. 

La înfiinţare, uzinele din Reşiţa ca şi întregul domeniu minier din 
Banat, au constituit o proprietate a Curţii Imperiale de la Viena fiind 
administrată în regie proprie de către o Direcţie minieră cu sediul întîi 
la Timişoara şi apoi la Oraviţa. Trecerea de la stadiul manufacturier la 
cel de producţi•e mare, necesitatea de a ţine pasul cu tehnica modernă a 
timpului, necesitatea dezvoltării capacităţilor productive pentru satisfa
cerea pieţii, creşterea productivităţii nu au mai putut fi realizate fără 
investiţii masive de capital. Acestea au depăşit capacitatea financiară a 
statului şi au determinat Curtea Imperială de la Viena, ca în scopul •evi
tării unor noi deficituri financiare, să concesioneze liniile ferate şi unele 
domenii miniere şi metalurgice, între care şi cel din Banat, societăţii pe 
acţiuni STEG. (Koniglichen und Kaiserliche privilegierte Osterreichische 
Staats Eisenbahn Gesellschaft). 
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Avînd în vedere scopul principal al activităţii acestei mari societăţi 
în perioada următoare constituirii ei, producţia uzinelor din Reşiţa a fost 
orientată spre realizarea de -echipament şi material feroviar, în acest 
scop modernizîndu-se după cum am arătat sectorul siderurgic şi reali
zîndu-se pentru prima oară locomotive cu aburi pentru cale ferată în
gustă în 1872. în această perioadă s-a construit un laminor de bandaje 
pe:ntru roţi de vagoane şi locomotive, un nou laminor de şine şi atelie
rele mecanice de execuţie a cazanelor, podurilor, construcţiilor metalice 
şi de prelucrări la rece. Concomitent, în vederea dezvoltării bazei de 
materii prime, pe lîngă domeniile preluate, societatea STEG a achiziţio
nat noi perimetre miniere la Armeniş, Mehadia, Sasca, Oraviţa, Ciclova 
Montană, construind de asemenea căi ferate, uzine metalurgice, cuptoare 
de var, rafinării de ulei mineral, etc. 

în perioada de la sfîrşitul secolului trecut, pînă la începerea primului 
război mondial uzinele din Reşiţa cuprindeau patru furnal1e înalte (inclu
siv o inst. de aglomerare), o cocserie şi o fabrică de bricheţi, o oţelărie 
dotată cu patru cuptoare Siemens-Martin, un cuptor electric şi creuzete 
pentru oţeluri speciale, o turnătorie cuprinzînd sectoare de oţel, fontă 
şi neferoase, o forjă dotată cu ciocane şi prese, o secţie de laminare do
tată cu 6 linii specializate apreciată ca dintre cele mai moderne din 
Europa. Sectorul construcţiilor de maşini cuprinde în afară de turnătorii 
şi forjă o cazangerie (în special pentru locomotive), o fabrică de poduri 
feroviare şi rutiere construită în 1886-1888 precum şi fabrica de maşini 
şi roţi montate care execută în aceea perioadă armament, maşini cu aburi 
material de cale, roţi de vagoane şi locomotive etc. Sectorul constructor 
de maşini s-a dezvoltat continuu în această perioadă, în anul 1889-1891 
ridicîndu-se clădirea fabricii vechi de maşini iar în 1917 noua fabrică 
de roţi. 

Nevoile energetice ale etapelor succesive de dezvoltare au determinat 
căutarea unor resurse noi care să completeze energia hidraulică furnizată 
de roţilie de apă care puneau în folosinţă potenţialul hidroenergetic al 
Bîrzavei, căderea atingînd 2,83 m/km. Spre sfîrşitul secolului trecut func
ţionau la Reşiţa 107 maşini cu aburi cu putere de 9 556 CP, aburul fiind 
furnizat de 92 de cazane cu suprafaţa de încălzire de 6 858 mz, iar în ace
eaşi perioadă apar primele grupuri energetice locale antrenate de maşini 
cu aburi. Între anii 1901-1904 s-a început amenajarea hidrotehnică a 
Bîrzavei, construindu-se centrala Grebla cu 3 turbine Pelton de 1 800 kW 
folosind captările şi căderile de apă de pe versantul viestic al Munţilor 
Semenic. fotre anii 1907-1909 s-a construit la Văliug un lac de acu
mulare de 1,2 mil. m 3 şi ulterior (1916) o mică hidrocentrală la Breazova 
cu o turbină Francis de 350 kW. În anul 1905 s-a construit o centrală 
termoelectrică cu 4 turbine cu gaz de 1 050 kW, iar în 1913 o turbină cu 
aburi de 2 500 kW. 

? problemă deosebit de importantă au reprezentat-o transporturile, în 
special pentru mangal. în perioada de început se făceau cu cai. Ulterior, 
mijlocul acesta devenind insuficient, s-a trecut la prepararea mangalului 
în retorte la marginea Reşiţei. Lemnele se transportau pe Bîrzava şi pe 
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un sistem de canale, jghiaburi şi scofuri ce acopereau o diferenţă de nivel 
de aproape 460 m, primele plutiri fiind făcute în 1785. În secolul trecut 
s-a construit şi un funicular, la aproape 6 km cu cca 500 m diferenţă de 
nivel, care a lucrat pînă în 1911. Menţionăm aici şi faptul că producerea 
rudimentară a mangalului s-a menţinut pînă în 1907 fiind înlocuită apoi 
cu carbonizarea în retorte. 

1n Reşiţa, prima linie ferată s-a construit în 1853, cu galeria subte
rană Reşiţa-Daman de cca 2,3 km lungime, ecartament de 780 mm, 
la început cu tracţiune animală, iar din 1876 cu două locomotive miniere. 
în 1865 s-a introdus transportul feroviar al mangalului la furnale, între 
1868-1870 s-a executat linia ferată Reşiţa-Secu de 12,3 km, din 1872 
deservită de locomotive, iar în 1873 linia ferată Reşiţa-Ocna de Fier de 
31,3 km, care s-a prelungit în 1874 pînă la Voiteni racordînd astfel Reşiţa 
la reţeaua feroviară principală. 

In urma primului război mondial, a transformărilor sociale şi istorice 
care au dus la realizarea statului naţional unitar român, cea mai mare 
parte a domeniilor din Banat ale societăţii S.T.E.G. au intrat în compo
nenţa statului român ceea ce a condus la înfiinţarea în iunie 1920 .a unei 
noi Societăţi: „UZINELE DE FIER ŞI DOMENIILE DIN REŞIŢA" 
(U.D.R.) cuprinzînd întreg patrimoniul de pe teritoriul Banatului al fostei 
societc"1ţi S.T.E.G. 

Noua societate U.D.R. se caracterizează încă de la început printr-o 
largă participare de capital permiţîndu-se participarea capitalului străin, 
în spC>cial a firmei engleze Vickers ancl Armstrong. 

rn etapa interbelică se poate aprecia că principala dezvoltare o repre
zintă sectorul construcţiilor de maşini care capătă importanţa prioritară, 
marcată ele cîteva evenimente deosebite, ca de pildă: construirea primei 
maşini electrice clin România (1918), dintre cele mai importante lucrări 
de ac2st profil clin această etapă fiind generatori trifazici, transformatori 
electrici, etc. 

De asemenea o pondere mare în producţia ele maşini au avut-o con
strucţiile ele locomotive, pentru aceasta construindu-se în 1921-1922 o 
nouă secţie în care s-au realizat reparaţii de locomotive iar din 1925 şi 
locomotive noi cu ecartament normal, deosebit de apreciate în ţară şi în 
străinătate. Între Hl25-194-l s-au executat astfel 566 locomotive noi, de 
6 tipuri constructive. · 

Tradiţia fabricaţiei de locomotive la Reşiţa •este în mod semnificativ 
prezentată în cadrul muzeului de locomotive inaugurat în 1972 cu oca
zia împlinirii a 100 de ani de la realizarea primei locomotive pre
zentată şi ea în acest muzeu ca şi celelalte tipuri executate la Reşiţa 
în decursul timpului. Este interesant de relevat că această primă locomo
tivă a fost prezentată la Expoziţia Mondială de la Viena din 1873 la care 
din lipsa unei căi ferate a fost dusă pină la Oraviţa, tractată de 24 pe
rechi de boi, de unde a fost transportată pe calea ferată (Oraviţa-Bazia.ş) 
şi pe Dunăre pină la Viena. 

Fabricaţia de poduri a constituit de asemenea un sortiment de profil 
al uzinelor Reşiţa, executîndu-se numeroase poduri feroviare rutiere, con-
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Fig. 1. Prima locomotivă cu aburi fabricată la Reşiţa în anul 1872. 

F ig. 2. Con voiul de boi transportînd prima locomotivă cu aburi pe ruta 
Reşiţa-Oravi ţa (1873). 
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F ig. 3 . .Placa comemorativă turnată la Reşiţa cu ocazia a n iver
sării unui secol de existenţă a uzinelor (3 iulie 1871) păstrată la 

Muzeul din Reşiţa. 

strucţii de h ale indu tr iale. Di n punct de vedere tehnologic trebuie men
ţionat că şi în acest domeniu Reşiţa a as ig urat o activitate de pionierat 
realizînd primul pod sudat din România (la Reşiţa în 1930) şi prima clă
dire cu schel1etu l metalic sudat. 

Perioada i nterbeli că se caracterizează şi prin asimilarea în fabricaţie 
a unor t ipuri de produse: armament, utilaj petrolier , piese pentru m ate
ri al r ulant, m otoare şi nave. 

Pentru a ilustr a importanţa şi ponderea uzine1l1or din Reşiţa în aceea 
etapă, vom arăta că în anul 1938 producţia lor reprezenta 5,60;0 din volu
m ul producţi e i indu tri ale a României, iar în sectorul construcţia de ma
şini producea în 1939 27 048 tone produse fin ite. 

in afara celor şase secţii principale ale s·ectorului prelucrător (poduri, 
roţi montate, fab ri ca veche di~· maşin i , locomotive, maşini electrice) s-au 
m ai construit în această peri oadă fabrica nouă de maşini destinată în 
special pentru producţia de m aterial militar precum .şi sculă rie (în 1935), 
una dintre cele m ai bine dotate din ţară la m omentul respectiv, care a 
realizat în timpul războiului 1aparatură miliitară de precizie deosebită. S-a 
m ai constru it modelăria uzinelor şi un important sector de tratamente 
termice secundare. 

In. timpul celui de al doilea războ i m ondial întreprinderea a ajuns 
pr in presiuni economice şi poli tice externe în sfer a de influenţă a con
cernului german Herman Goering Werke producţia fiind ori1entată în în
tregime spre armament şi echipament ferov iar. 
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Fig. 4. Primul pod metalic (complet) sudat din ţară peste Bîrzava (Reşiţa-Sta
vila) - 1930 
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După război, uzinelor le-au revenit sarcini deosebit de man m pri
vinţa refacerii economiei naţionale, executîndu-se în acest scop poduri 
rutiere şi feroviare, locomotive, roţi montate, şi echipament de cale, 
maşini şi aparataj electric, utilaj petrolier, compresoare de aer, piese de 
schimb, etc. 

Odată cu naţionalizarea principalelor mijloace de producţie şi cu in
trarea economiei româneşti într-o nouă etapă şi asupra uzinelor din Re
şiţa s-au exercitat influenţe marcante prin trecerea pe de o parte, la eco
nomia planific.ită centralizată, iar pe de altă parte, la revizuirea p ·ofilului 
de fabricaţie. Cu ocazia naţionalizării s-a făcut şi un pas important în 
direcţia specializării şi profilării anumitor întreprinderi, ceea ce a deter
minat desprinderea clin cadrul U.D.R. a sectoarelor miniere, forestier şi 
agricol, care re\·in unităţilor de specialitClte uşurîndu-se conducerea şi 
coordonarea. S-a început astfel fabricaţia la Reşiţa a utilajului energetic, 
primele realizări în acest domeniu fiind echipamentul pentru dotarea 
C.H.E. Crăiniccl de pe Bîrzava superioară, respectiv două turbine Francis 
de 1,1 MW şi o turbină Pelton cu 2 rotori inegali pe acelaşi arbore împre
ună cu generatorii şi echipamentul aferent (1949), o realizare originală 
prezentînd şi astăzi interes ştiinţific. 

Prima turbină cu aburi de 3 MW a fost realizată în anul 19:52 îm
preună cu generatorul respectiv, aceasta marcînd începutul importantei 
contribuţii adusă de constructorii de maşini reşiţeni la realizarea planului 
de electrificare. 

Perioada 1948-1962 se caracterizează prin creşterea gradului de com
plexitate şi tehnicitate al producţiei, realizată prin asimilarea de produse 
noi cu performanţe ridicate: utilaj energetic, motoare electrice, compre
soare şi în mod deosebit primele motoare Diesel pentru tracţiune fero
viară, executate în România. În acest scop o serie de produse au fost 
transferate unor alte unităţi: poduri şi construcţii metalice la Bocşa 
Română, utilaj petrolier la Ploieşti şi Tirgovişte, roţi montate la 
Brăila, unele motoare electrice şi transformatori la Electroputere Craiova. 
De asemenea în această etapă s-au realizat importante lucrări de inv,es
tiţii şi reconstrucţie ca de pildă: construirea noii platforme industriale Mo
ciur în partea nordică a oraşului Reşiţa, între 1954-1960, pe care se gă
sesc tunătoriile de oţel, fontă, metale nef,eroase, precizie, forja, o secţie 
de prelucrări mecanice, etc., noua secţie de motoare Diesel pentru trac
ţiune feroviară realizată pe locul fabricii de poduri (1958-1959), noua 
secţie de Mecanică Grea (1959-1961) destinată prelucrării şi montării tur
binelor hidraulice, construită pe locul fabricii vechi de maşini, noua scu
lărie (1961-1966). 

Ca urmare a dezvoltării volumului şi complexităţii producţiei, a ex
tinderilor şi diversificărilor ce făceau dificilă o conducere unică, în anul 
1962 Combinatul Metalurgic Reşiţa se divide în două unităţi independente: 
Combinatul Siderurgic şi Uzina Constructoare de Maşini, aceasta din urmă 
preluînd tradiţia bicentenară astăzi, a .construcţiei de maşini şi utilaje în 
acest oraş. 
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Fig. 5. Scheletul m etali c a l c l ăd irii Pala tului Telefoan elor din Bucureşt i 
(15 aprilie 1932). 
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După 1962, asistăm în continuare la o creştere a nivelului tehnic al 
producţiei, fabricaţia de motoare şi boghiuri pentru locomotive Diesel şi 
electrice înlocuind în mod simbolic cele nouă decenii de execuţie a loco
motivelor cu .aburi. Fabricaţia de utilaj energetic şi motoure electrice de
vine de asemenea un principal produs de profil al întreprinderii, care 
a executat în ultimii 30 de ani peste 140 turbine hidraulice ilustrîndu-se 
în mod deosebit la amenajările de pe rîul Bistriţa, Argeş, Olt, Sebeş, 
Someş, culminînd cu realizarea hidrnagregatelor de la SHEN Porţile de 
Fier I a cărei turbină Kaplan cu o putere de 178 MW şi diametrul rotorului 
de 9,3 m rămîn realizări de referinţă în tehnica mondbi:1. Echipamentu] 
hidromecanic aferent amenajării (vane, servomotoare, grupuri de acţio
nare, etc.) se evidenţiază de asemenea printr-o serie de realizări tehnice 
deosebite ca de pildă servomotorii mecanismului de acţionare ai ecluze
lor de la SHEN Porţile de Fier I, cu o cursă de 20,3 m, o lungime a cilin
drului de 9,2 m şi un diameitru de 600 mm. 

Motoarele electrice mari şi speciale de curent alternativ şi curent 
continuu, realizate la Reşiţa, sînt cuprinse într-o gamă de puteri de la 
400 la 10 500 kw şi sînt destinate să acţioneze linii de laminoare, staţii 
de pompare şi irigaţii, servicii interne ale centralelor electrice (mori de 
cărbune, ventilatoare de gaze şi aer), pompe de răcire şi condens, acţio
nări în industria metalurgică etc. 

în nomenclatura de fabricaţie a întreprinderii apar ca sortimente de 
bază, motoarele Diesel pentru tracţiune feroviară, propulsie navală şi 
aplicaţii stabile (grupuri electrogene) în două familii constructive cu puteri 
cuprinse între 1 250-4 500 CP. 

In nomenclatura de fabricaţie a întreprinderii din Reşiţa mai figu
rează în această perioadă utilaj metalurgic .complex (laminoare de ţevi, 
cajie, cuplaje, căi cu role, etc.), compresoare de aer cu piston cu debite 
între 15-100 m 3/min şi presiune de refulare de 8 atm., utilaj chimic (în 
special pentru fabrici de sodă calcinată), cuzineţi bi şi trimetalici destinaţi 
motoarelor cu tracţiune, precum şi piese de schimb pentru toate aceste 
produse. După cum am arătat şi în momentul de fată înt·,eprinderea este 
integrată cu un puternic sector primar cuprinzînd turnătorie de oţel, de 
fontă, metale neferoase şi precizie, forjă şi trntamente termice secun
dare, o secţie de ansamble sudate. 

Cea mai recentă realizare de prestigiu a Intreprinderii de Construcţii 
de Maşini este asimilarea motoarelor Diesel navale în două familii con
structive: semirapide şi lente cu o gamă de puteri cuprinsă între 3 000---
30 OOO CP urmînd ca şi în perspectiva apropiată să se diversifice această 
fabricaţie cu noi tipuri avînd consum mai redus de material şi combus
tibil. 

Pentru realizarea acestor motoare navale au fost extinse şi moder
nizate spaţiile existente şi s-a construit o nouă hală de prelucrări şi mon
taj greu în extremitatea estică a vechii platforme a întreprinderii. De ase
menea în vederea creşterii capacităţilor pentru o serie de sortimente cerute 
de către beneficiar (ansamble sudate, motoare electrice, utilaj metalurgic 
ele.), s-a construit în perioada 1976-1981 o nouă platformă industrială 
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ajungîndu-se ca suprafaţa întreprinderii să crească de 4,8 ori faţă de 
anul 1938. 

Intreprinderea constructoare de maşini Heşiţa dispune de o puternică 
bază de cercetare şi proiectare prin C.C.S.I.T.E.H.R. care preluînd tra
diţia de creaţie tehnică a uzinelor asigură cca 900/0 din documentaţia de 
execuţie a produselor întreprinderii. Dispunînd de o bază proprie deo
sebit de puternică pentru cercetare şi experimentare, în special în dome
niul maşinilor electrice şi hidraulice, de ateliere proprii pentru prototi
puri şi microproducţie, există premizele de asigurare permanentă a moder
nizării produselor, a ţinerii lor la curent cu tendinţele din tehnica mon
dială pentru valorificarea superioară a metalului şi inteligenţei. 

In cadrul întreprinderii s-au format specialişti. atît pentru execuţie 
cit şi pentru concepţie, care au pus bazele unor numeroase întreprinderi 
şi activităţi noi, acest proces continuînd şi în zilele noastre. 

De mulţi ani industria reşiţeană se bucură de aprecieri elogioase pe 
plan internaţional, ca urmare a participării, încă din secolul trecut, la 
numeroase tîrguri internaţionale şi a furnizării unor produse apreciate, 
prin calitatea şi performanţele realizate, concludent fiind şi faptul că în 
prezent produsele se exportă în peste 20 de ţări ale lumii. 

Intreprinderea Constructoare de Maşini Reşiţa constituie, datorită ca
pacităţii şi energiei colectivului său, o pîrgMe importantă în ridicarea ţării 
noastre spre civilizaţie şi progres, în realizarea prevederilor celui de al 
XII-iea Congres al Partidului Comunist Român. 

ALEXANDRU BITANG 
SIMION SIMU 

DAN PERIANU 

DIE ENTWICKLUNG DER MASCHINENBAUINDUSTRIE IN RESCHITZA 

(Z u s a m m e n f a s s u n g} 

Die Studie stellt einen historischen Oberblick der Entwicklung der Metall
,,rerarbeitungsindustrie im oberen Tal der Bersau dar, und zeigt eine Reihe von 
bedeutenden technischen Errungenschaften einschliesslich die ersten wichtigsten 
Verwirklichun~en der rumănischen Industrie, die als „Premieren" im ganzen 
Si.idosten Europas gelten kănnen. Gleichzeitig wird der Fortschritt der Produktions
kapazităten, das Sicherstellen einer enerf:!etischen Basis und eines eigenen Verkehrs
und Transportnetzes geschildert. Weiterhm wird noch die Entwicklungsdynamik des 
Profils des Unternehmens in der Periode zwischen den zwei Weltkriegen und nach 
l!J4!~ analysiert, als neue Abteilungen und Industrieplattformen gegri.indet wurden. 
Ebenso wird in der Studie auf die Gri.indung und Entwicklung einer eigenen For
schungs- und Entwurfsgrundlage hingewiesen, die die Aufgabe hatte, die Bedin
gun~en fi.ir die hăhere Verwertung der Bodenschătze zu sichem, und an der Ver-

- wirklichung einiger Objektive grăsster Bedeutung fi.ir die Entwicklung der Natio
nalwirtschaft teilzunehmen. 
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